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credem că speciile ceramice şi de metal trebuie tratate diferenţiat. În acest 
sens se impunea, aproape de la sine, includerea în ilustraţia cărţii a unor 
planşe tipologice, care să facili,teze Înţelegerea de ansamblu, cu atît mai mult 
cu cit o serie de forme au fost reconstituite mai mult în desen. Acest dezide
rat nu era greu de realizat, pentru că Todorovic s-a 9trăduit cai fiecare mor
mînt în parte să aibă o latură grafică corespunzătoare. Odată cunosoute 
aceste date generale şi plasate pe planul cimitirului, autorul ar fi meditat 
poate mai mult fa delimitarea în şase necropole diferite a descoperirilor din 
zonă. Acest mod de gîndire se contrazice Întrucîtva cu tendinţa arheologului. 
sîrb de a trata inventarele funerare atît de compact ca tipologie. 

Distanţele în metri şi cele cronologice Între diferi,tele grupuri de mllr
minte ar fi putut fi, cu multă probabilitate, reevaluate, dacă materialul 
cuprins în a<:eastă valoroasă ~i foarte utilă monografie ar fi fost cercetat din 
mai multe unghiuri de vedere. 

TUDOR SOROCEANU 

Marek Gedl, Bronze II-III (Mont.). Civilisation lusacienne (Gro11pe Si
lesien: Sous-groupe de Glubczyce.). Inventaria archaeologica, Pologne, fas<:i
cul.e XLI. pl. 254-263, Pan.stwowe wydawnictwo naukowe, Warszawa -
l6dz, 1978, preţ 24 de zloţi. 

în fasciculul de faţă sînt publicate zece morminte dintre cele ma1 re
prezentative pentru faza veohe a marii necropole de la Kietrz, corn. Kietrz. 
dep. Opole. E vorba de mormintele nr. 793, 808, 833, 1320, 1456, 1719. 
1734, 2332, 2580 şi 2940, care se întind pe o perioadă de timp cuprinsă între 
începutul fazei Mont. II (B B 1) şi subfaza recentă a perioadei Mont. III 
(HA 1), morminte apaqinînd fenomenelor culturale Prelausitz ~i Lausitz. 
Toate mormintetle sînt de incineraţie, resturile acesteia fiind descoperite în 
limitele unei pete mai închise la culoare, rezultate din putrezirea sicriului 
de lemn. 

Adîncimea gropilor variază Între 94 şi 150 cm, singur mormîntul nr. 
17 34, 3.!tribuit culturii prelusaciene, avînd o adîncime de 80 cm. Cea mai marc 
partie a grămezilor de oase conţin resturi calcinate de oase omeneşti, dar 
(numai Într-un singur caz, în morm. nr. 1719) şi rămăşiţe ale incinerării 
unor animale. În fasciculul pe care îl prezentăm aici au fost preferate mor
mintele de femei şi copii, cu oase de la mai mulţi indivizi într-o singură 
groapă, respectiv sicriu şi doar În trei cazuri (mormintele nr. 1456, 1734 )i 
2940) de La cîte un singur decedat. 

In general, piesele de inventar sînt relativ fragmentare, datorită faptului 
că cea mai mare parte dintre ele au însoţit morţii pe rugul funerar; piesele 
de metal din cele zece morminte sÎOJt piese de podoabă, în majoritate ace. 
ceramica e mai bine reprezentată în morm. nr. 1719, iar inventarul lucrat 
din alte materiale (pastă ~ticloasă, de ex.) în morm. nr. 1734. Fiind vorba de
un număr foarte redus de morminte în comparaţie cu întreaga necropolă~ 
consideraţiile gener·ale nu îşi aveau locul şi din această cauză a fost aleasă 
şi forma de publicare. în acest fel se ridică la trei (împreună cu XXIV, 1970 
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~i XXXIII, 1974) numărul fasciculelor din lm.:Arch care conţm monumente 
funerare din necropola de la Kietrz. 

Concluziile de ansamblu ale cercetării nu au fost neglijate însă de autor 
~i ele încep să capete un contur tot mai precis, mai ales în lucrarea pe care 
o vom prezenta în cele ce urmează. 

TUDOR SOROCEANU 

:\l.irek Gedl, St11Jengliedenmg unei Chrrmologie des Graberfeldes der 
L«11sitzcr K11ltur in Kietrz (De culturae lusatiensis coemeterio in oppido 
Kit'trz sito), Zeszyty Naukowe UniYersytetu Jagiellonskiego, DXXII, Prace 
/lrcheologiczne, zeszyt 27, Panstwowe \X'ydawnictwo Naukowe, Warszawa, 
K r;:.kow, 1979, 120 p. (conţinînd XL pi. ~i 5 fig.), preţ 26 de zloţi. 

Prnfesorul Marek Gedl de b Uni,·ersitatea Jagellnnă din CracoYia a 
avu: şansa de a-şi putea propune ~i realiza prin săpături sistematice cerceta
re.a uneia dintre cele mai mari necropole ale epocii metalelor din Europa 
Centrală ~i anume a celei de la Kietrz, di~trictul Opole. Plasat geografic în 
sudul Polnnici, în Silezia Superioară, foarte aproape de graniţa cu Cehoslova
cia şi crnmllogic într-o perioadă care tine din B B pînă în Latene B, cimitirul 
impresi1:nează în primul rînd prin numărul de morminte. Cele săpate de Gedl 
~c ridică la 3300, iar dacă se adaugă ~i cc!e distruse de diferite lucrări ediii
tare sau al căror im·ent.ir aflat în muzee a fost nimicit În cursul celui de-al 
dl,ilea război mondial, obţinem o cifră care se apropie de 4000. Nu trebuie 
~ă uităm că au fost lăsate şi porţiuni de control. urmînd a fi săpate ulterior. 
Impresionează apoi, chiar dacă păstrăm unele rezerve, continuitatea cu care 
formele de viaţă se succed timp de aproape un mileniu, lăsînd una celeilalte 
suficiente elemente pentru a putea vorbi de o permanentă locuire a zonei. 
Cele şapte puncte cu urme de aşezări Lausitz depistate pînă acum pe terito
riul satului Kietrz pledează în acelaşi sens. 

Era deci firesc, aproape recomandabil, ca această cantitate mare de mate
rial, rezultată din săpături care au durat peste douăzeci de ani (1956-1977) 
\ă nu intre brusc în circuitul ştiinţific. Iată de ce Gedl a publicat pe de o parte 
mai multe rapoarte preliminare de săpătură, iar pe de ahă parte inventare 
de- morminte în cîteva fascicule din Inventaria Archaeologic-a. Volumul pe 
care îl prezentăm aici constituie aşadar o verigă care duce la publicarea mo
nografică a. cimitirului şi are ca scop punerea În evidenţă a problemelor 
Goa10logice ridicate de cercetările ~i rezultatele obţinute, în primul rînd a 
celor de cronologie relativă. 

Introducerea (p. 7-15) prezintă mai întîi cîteva probleme generale legate 
de cultura Lausitz şi îndeosebi ideea că ,teritoriul Sileziei a jucat un rol re
marcabil în procesul de conturare a culturii respective pe teritoriul Poloniei. 
Silezia (mai ales Silezia de mijloc şi cea superioară) nu e importantă doar 
ca leagăn al fenomenului cultural, ci şi ca centru de iradiere, lucru vădit, 
printre altele-, şi de excepţional,a densitate de locuire Lausitz. Zona pomenită 
mai sus este şi una dintre cele mai bine cercetate ( din punct de vedere arheo
logic) din Polonia; începutul se datează la jumătairea secolului trecut, iar 
în{:heierea acestei prime faze - fază mai ales de acumulare a materialului 
- e fixată de către Gedl la sfîrşitul deceniului al doilea al secolului nostru. 


